

SANTORAL

Día 25.—Viernes.—Santa Orosia, de Jaca, San Guillermo, San Eloy y Santa Lucía.

Día 26.—Sábado.—Santos Juan y Pablo, hermanos mártires, San Pelayo, mártir, y San Virgilio, obispo.

Jose Palacio MEDICO-CIRUJANO... CALLE DE BURGOS, 1.º SEGUNDO.

CARLOS M.º CONACHY Dentista... CALLE DE CASTELLAN, NUM. 4

Una crisis gloriosa

Entre los títulos de honor del partido conservador figurará esta fugaz y pasajera crisis que Su Majestad el Rey acaba de solucionar...

Toda la prensa, toda la opinión unánime han estado en esta ocasión al lado del Gobierno dimitionario. Por vez primera en la política española, los ministros al poner sus dimitiones en manos del Rey han oído las frases de alabanza de todo el país.

Veámos como prueba algunos periódicos de los que más acerbamente han combatido al Gobierno desde su formación.

«En honor del señor Bugallal—dice el diario antitribunario La Tribuna—cabe únicamente decir, rindiéndole la justicia debida, que su equivocación tiene la atenuante de que la ha inspirado principalmente su honrado propósito de extremar en lo posible los beneficios para el Tesoro público.»

«El ministro de Hacienda—dice El País—ha procedido con la honradez del pescador del cuento, que echaba el anzuelo sin cebo porque no esperaba a nadie. Los peces no picaban, y los capitalistas sin el cebo de las comisiones, del sueldo de banqueros, del correa de la especulación, no han picado tampoco.»

«Esta causa, la más verosímil o una de las más verosímiles y determinantes del fracaso, honra al señor Bugallal. Puede este señor ser tachado de torpe, y de improvisar no de immoral. Ha procedido honrada, delicadamente.»

También el señor Dato, negándose a sacrificar al señor Bugallal y planteando la cuestión de confianza, ha procedido con decoro.»

«El derechoista Debate, tocado de maoísmo en sus últimos tiempos, estampa en su artículo de fondo la siguiente afirmación:»

«El ministro de Hacienda es merecedor de sinceros elogios por no haber querido regalar a los banqueros el importe de comisiones injustificadas y tan gravosas para el Estado que pudieran reducir a cero el beneficio que se buscaba en la fracasada operación.»

No queremos seguir copiando más. Hemos escogido los periódicos que censuran al Gobierno, los que hacen contra él campaña imitable, para que se vea que a pesar de su deseo de combatir sin tregua a los gobernantes, al atacarlos no pueden sustraerse a la sugestión de la honradez y de la alta estima, y le rinden un homenaje caballeresco al entrar en lista.

Ha sido, pues, una crisis gloriosa que ha fortificado a la comunidad conservadora en vez de debilitarla. Y la decisión de Su Majestad el Rey, ratificando su regia confianza a los ministros dimitisionarios, ha venido a cerrar con broche de oro el tributo de admiración y de justicia a unos gobernantes honrados y sinceros; que, en honor y en beneficio de la Patria, han llegado al límite de sus sacrificios y sus abnegaciones.

Ecós de sociedad

Han regresado de sus posesiones en la provincia de Cáceres, la señorita doña Carmen López Izuetza y su hermano, nuestro particular amigo don Francisco.

En el tren rápido llegaron anoche precedentes de Madrid la respetable señora doña Carmen Campo y su hijo don Jerónimo Rois de la Parra.

Hoy saldrá para Ruliboa con su distinguida familia nuestro querido amigo don Rodrigo Ruiz.

De política provincial

Una adhesión valiosa

El partido conservador santanderino ha recibido una adhesión valiosa, que viene a robustecer su potente organización.

Una personalidad prestigiosísima, de indiscutible y legítimo relieve en toda la provincia, don Rafael Botín y Sánchez Porriá, ha hecho pública su adhesión a los ideales conservadores y de ahí figura en nuestras filas.

El señor Botín ha escrito, notificándonos su decisión, al ilustre Presidente del Consejo

señor Dato, al ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra y al querido y admirado patriarca de los conservadores montañeses señor conde de Torreáreas.

Al mismo tiempo encargó a su íntimo amigo el diputado a Cortes por esta circunscripción don Juan José Ruano, que inscribiese su nombre en el censo del partido conservador local.

La adhesión valiosa del señor Botín llenará de júbilo a todos nuestros correligionarios. Trae a nuestros lares un prestigio inmaculado, una historia de desinteresados servicios a la provincia y una respetabilidad y una ciudadanía de la que podemos justamente ufarnos. Su nombre se pronuncia con respeto y admiración por todos. Sus constantes desvelos en favor del desarrollo agrícola y pecuario le han hecho popular, en la aceptación plenamente democrática y social del vocablo. Es la popularidad que se conquista no con góndola palabrera, sino con la práctica constante y callada del bien.

Felicitemos al partido conservador montañés y a sus elementos directores, y enviamos al señor Botín un afectuoso saludo de bienvenida.

La fiesta de María Auxiliadora

Dos grandes aniversarios celebraban ayer los RR. PP. Salesianos: el primero de la Santa Advocación de María Auxiliadora y el del nacimiento del venerable Don Bosco.

Para solemnizar tan memorable fecha se celebraron cultos en la iglesia de la Asunción, dictándose por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general, en la que ofició el reverendo Prelado, acercándose a la Sagrada Mesa 80 años de los Colegios Salesianos.

A las diez y media se cantó misa solemne, con asistencia del ilustrísimo señor obispo. El elocuente canónigo de la S. I. Catedral, don Pedro Santiago Camporredondo, pronunció una de sus admirables oraciones sagradas.

Par la tarde tuvo lugar en el Colegio del Paseo del Alta una solemne velada en la que tomaron parte distinguidas personalidades santanderinas.

El acto se celebró en la galería de la planta baja, asistiendo el señor Obispo; el alcalde, señor Qalstana; el gobernador militar, general Ampudia, y su ayudante; el segundo comandante de Marías, señor Gutiérrez; el coronel del regimiento de Valencia, señor Campos-Guereña; el diputado provincial señor Gutiérrez Calderón; el concejal señor Jade, el secretario del Obispado don Jacinto Iglesias y muchas y distinguidas señoras y señores.

Empezó la fiesta por el Himno del maestro salesiano F. Alcántara, con acompañamiento de orquesta, siendo muy aplaudidos los ejecutantes.

Don Marcial Solana pronunció un erudito discurso, desarrollando el tema «La Historia y María Auxiliadora». Con gran extensión trató de asunto tan interesante, demostrando sus grandes conocimientos históricos con infinidad de citas.

Fue muy aplaudido.

Leyéron también en la velada hermosas poesías: «Versos a la Virgen» del culto literato y abogado del Estado, don Ramón de Solano, «Por los niños» senda composición del exquisito poeta don Luis Barreda, «María» canto a la Virgen debido a la delicada pluma de don Enrique Menéndez Pelayo y «Missa» de don Antonio García de Quevedo que fueron escuchados con delectación por la distinguida concurrencia que al final de la lectura de cada composición rompió en calurosas ovaciones.

El señor Bascos, antiguo alumno del colegio y notable bañista de ópera interpretó esmeradamente el «Ave sígaur» de A. Buitó y «A memento» de Beaumont.

Don Pedro Santiago Camporredondo, en un breve discurso trazó un magistral bosquejo de la obra del fundador de la orden salesiana siendo aplaudidísimo.

También fueron cariñosamente aplaudidos los encantadores juveniles Benito Fornáñez, Luis Carreño, Amador Elizondo y Aurelio Ramos, que dijeron con mucha gracia un apéndice que hizo las delicias de la concurrencia.

La orquesta interpretó un Intermedio musical y acompañó el orfeón salesiano en el gran coro «Sacerdos y Pontífex» del arzobispo salesiano Mons Cagliero.

Terminó la hermosa fiesta con el marcial desfile del batallón infantil Salesiano.

Colaboración de «La Atalaya»

Cosas de Madrid

Enhorabuena No se quien es el autor, arreglador o refundidor, de los jardines del paseo de Recoletos, pero a quien sea ni enhorabuena más cordial.

Aun falta mucho para terminar la nueva decoración, mas ya se puede adelantar un juicio favorable por lo poco que hoy se ve. Y en donde no se ve nada, también es muy grata la impresión.

Aquella tierra seca, recién removida y en montoncitos simétricos, es de una gran belleza castellana. Han debido ya recoger el trigo y quizás vayan a plantar patatas, teniendo lo dulce a lo útil, que es hora del progreso. De paso resolverán el conflicto de las substancias, aunque sea en parte mínima, pero no debe desafiarse por su pequeñez, que muchos pocos hacen un mucho. Y luego, la flor de la patata blanca, es sumamente decorativa, resultando sobre el tallo verde y menudo. En mi opinión un gran acierto de jardinería.

Pero esto es hablar en terreno de suposiciones. Hablemos de la realidad visible. Y en ello los plácemes han de ser más entusiastas.

Cada montoncito—y hay seiscientos por metro cuadrado, en noble competencia con el número de ventanas de la casa de Correos—ya circundado de un seto de mirto. Aquí otra vez ha presidido la doble idea de unir la utilidad presente a la utilidad futura, usando la estética de hoy con la economía de mañana, pues al recortar ese mirto servirá el sobrante para coronar fúnebres. En noviembre verán los madrileños prácticamente esta duplicidad de utilidades.

En el centro de estos prodigiosos y bellísimos montones van macizos de alcachofas. ¡Magañica iniciativa! La alcachofa en su fruto ornamental que ha servido siempre de copia para los escultores.

En la mayor parte de las catedrales gótticas y en todos los retablos churrigueroscos hay esculturas, estos frutos con exuberantes. Podemos decir pues, que en Recoletos habrá catedrales góttico-jardinerías. A mi juicio este es otro acierto de visualidad.

Además hay ya preparados laureles enanos y palmeras enanas y siemprevivas enanas. Todo ello dará la exótica visión de un jardín japonés y al mismo tiempo será un recuerdo y casi un reclamo para los veinte enanos que se exhiben en el teatro Cervantes. En el artista-jardinería resplandece siempre la duplicidad de su fantasía...

Pero todo ello, con ser de evidente plasticidad y de originalísima factura, aun no es nada comparado con el atrevimiento arquitectónico de los arcos o arquiteos, puertas o puertercitas que aparecen colocadas de macizo a macizo. Cuando están cubiertas de enredaderas... ¡ah, cuando están cubiertas de enredaderas!... Ah!!!

La imaginación se detiene asombrada y la pluma no llega para describir el encanto del paisaje. Zorrilla, si reviviera, lo cantaría, como cantó a Granada, solo que a Recoletos con mayor razón.

¡Figúraos lo que será! Hay setecientos arquiteos por cada costado surje un arco o arquiteo, puerta o puertercita... ¡Setecientos por costado! ¡Dos mil cuatrocientos arcos o arquiteos, puertas o puertercitas, entrelazadas de enredaderas! ¡Todo serán grutas! ¡Todo será oscuro! ¡Y será un enredaderarse lo que las flexibles ramas de las frotantes y aéreas enredaderas, que las mudas bendecirán la atrevida concepción del artista...

Recoletos necesitaba un organizador. Ya lo tiene.

Ahora hay que celebrar allí unos juegos florales por la mañana. ¡Que los celebren! Y por la noche hay que permitir que se juegue al escondite. ¡Que le permitan! Y ni enhorabuena, ni cordial y entusiasta enhorabuena a quien sea el autor, arreglador o refundidor de aquello.

MANUEL LINARES RIVAS. (Prohibida la reproducción).

Los exploradores

Ayer realizaron los exploradores montañeses una excursión al inmediato pueblo de Malilla, donde se les dispensó un cariñoso recibimiento.

Los exploradores regresaron a esta capital en tranvía a las siete y media, siendo recibidos en la Avenida de Alfonso XIII, por numerosos compañeros.

Toda la tropa se formó en la citada Avenida, siendo presenciado su pase por las calles por numeroso público.

Los exploradores han regresado satisfechos de su excursión a Malilla.

Esta tarde, a las seis, se reunirán en el cuartel los exploradores, que harán la excursión a Castro Urdiales, mañana sábado.

En la orden del día de esta tropa, figura que todos los que vayan a Castro irán con equipo completo y capote en bandolera. Asimismo se les ordena que estén en el cuartel a las seis y media de la mañana del sábado.

Prosas sentimentales

Los baños frotantes Ya están atracados al Muelle los venerables baños frotantes, los mismos que conocimos cuando niños, con el mismo aspecto, con el mismo color, con la misma fisonomía, apreciable, placida y burguesa.

Es ese el mayor encanto de estos baños. No hay en ellos ni el bullicio ruidoso de las olas que rompan en la playa. Ni la deslumbradora claridad del cielo abierto. En vez de la grandiosa perspectiva del mar sin límites, hay los cuartos de baño confidenciales e íntimos como alcobas.

El agua de estos baños es de un azul profundo. A través de su plomiza superficie se transparentan los rayos de luz de la rejilla del fondo. Falta el público curioso y frívolo de las playas que propnea a las bañistas guapas, que se rie del miedo de los bañistas del interior, que admira la bravura de los nadadores. Todo es recogimiento, placidez y suavidad, en el régimen celular de estos baños en que nos zambullimos alegremente cuando chicos.

Todos los veranos vienen estos baños pródicamente en la misma época y atracan al mismo sitio, tendiendo en vieja pasarela a los muelles. ¡Esa pasarela que han cruzado varias generaciones y que ha estado indiferente, lamovil, al desenvolvimiento y a la transformación de Santander!

El público de los baños frotantes es siempre el mismo. El cura del poblado de Castilla, que huye del estruendo y de la algazara del Sardinero; las mujeres tristes, cuyos vestidos negros son prregoneros de un dolor. Estos baños son con relación a los de mar abierta lo que la alameda de Oviedo o el paseo del

Alta con relación al boulevard. Sus aguas tranquilas parecen las aguas del Loteo. Dan la paz y el olvido a los que van a ellas a esconder su pesar, como el lo escondieran debajo de tierra y muy hondo.

Ya nos hemos acostumbrado a ver todos los veranos la chaqueta y sacha mole, y si un año dejara de venir, sentiríamos un pesar parecido al que produce la desaparición de un viejo conocido. Antes los baños frotantes eran dos; uno ha faltado ya a la cita anual. Y parece que el viejo casco que aún nos resta lo vamos hoy hoso y apesadumbrado como si llorara la muerte de su hermano.

Es además algo típico y algo privativo de Santander. En nuestras andanzas por el mundo no hemos visto nada semejante. Algunas veces en los puertos ingleses el casco de un viejo saujo desahogado, levantando su ancha panza sobre el agua verdosa nos ha hecho pensar en los baños frotantes de Santander. No era lo mismo. Era un casco destinado a depósito frotante de mercancías; era un asilo naval. Baños de esta clase no hemos visto ninguno, ni hemos oído hablar de ellos nunca.

Placetas celulares llenas de encanto y de fragancia. Sus espejos, saben de imágenes de bellas que nuestros ojos pecadores ya no pueden ver. Quizás alguno de esos espejos, ha reconocido en la bañista, jóvna y fragante que se arregla el húmedo pelo, a la hija, o la nieta, de aquella otra bañista, jóvna también, que hace muchos años, cuando en el muelle no había jardines, iba todas las mañanitas claras a sumergirse en el agua íntima y familiar.

Suenan el Sardinero en estruendosos reclamos, y de los burgueses baños frotantes no se dice nada. Por eso nos son simpáticos también.

Sin embargo, tienen una corte de amigos leales y consecuentes. Todos los años viene el mismo párroco del mismo pueblo de Castilla, y siempre a la misma hora cruza sobre la vacillante y trémula pasarela caligante. Hay algo de fervor, de sentimentalismo, de idealidad en esa preferencia, conservada como un culto inextinguible a través de los años y de las evoluciones del pueblo.

Piox.

La fiesta de San Juan

A pesar de ser una de las suprimidas por el anterior Papa Pio X, en muchos pueblos de la provincia, se celebró ayer según tradición costumbre y con toda solemnidad la fiesta de San Juan.

En el inmediato pintoresco pueblo de Malilla, se celebró ayer por la mañana una misa solemne con sermón, a la que asistieron los exploradores santanderinos.

Por la tarde tuvo lugar la tradicional romería, acudiendo muchas y distinguidas señoras de nuestra capital, el Artillero y otros muchos pueblos inmediatos.

El baile que se celebró en las inmediaciones de la iglesia estuvo muy concurrido no registrándose ningún incidente desagradable, durando la animación y alegría hasta las primeras horas de la noche.

En la Cavada

También en este pueblo se celebró como en años anteriores la fiesta de San Juan, con una solemne función de iglesia por la mañana y bailes populares por la tarde, asistiendo una numerosa concurrencia.

Por la noche hubo las clásicas hogueras, quemándose además una vistosa colección de fuegos artificiales.

En nuestra capital

En la Alameda de Jesús de Monasterio, se celebró anoche la verbena de San Juan. El Paseo estaba iluminado con ferrolitos a la veneciana, amenizando la fiesta una banda de música.

A pesar de lo desapacible de la noche a la verbena concurrió numerosísimo público.

Teatro Principal

La excelente, la notable, la magañica Compañía cómica dramática Plana-Llano, la farándula modelo de unión y disciplina, la del extenso, variado, escogido y ensayado repertorio, la de las interpretaciones irreprochables, la que hace vivir las comedias en escena, la que trae a Santander una oleada de arte exquisito y grande, no halló en la capital montañesa la acogida que fuera de desear, y considerando que no solo de pan vive el hombre y que los teatros se alimentan por la taquilla, se despidió, como suele decirse, a la francesa. No vayan a ver en este inocente humorismo nuestros maliciosos lectores una exagerada declaración germanofilia en estas circunstancias de amable neutralidad; sólo hemos querido decir que, por falta de público, se suspendieron las funciones anunciadas como despedida de la Compañía. Pero nosotros no nos damos por ofendidos y queremos despedir a tan notables artistas con todos los honores de ordenanza y hasta con la función de desagravios a que se han hecho acreedores.

Claramente que la época no es adecuada para realizar en Santander campañas teatrales, que el dinero escasea de un modo alarmante, y otra porción de causas que pretenden justificar el alejamiento de los moresnos; pero, aun aceptándose como buenas, que ya es aceptarlo, sea hoy en una población de cerca de setenta mil almas los suficientes cuerpos con dinero, son humor y con afición al arte para proporcionar, ya que no llenos, entradas decorosas a un espectáculo tan culto, tan hermoso, tan educador?... Si a esto añadimos que la opinión general no ha podido ser más favorable a la compañía, con absoluta unanimidad, nos lo explicamos menos aún; los artistas han recorrido todos los géneros,

desde el físico, y pasando por el serio de indiscutible moralidad y balles, hasta la astracanda gorda y los toquetitos a la cáscara amarga. Ni unos ni otros han conseguido romper el hielo; seguimos sin explicárnoslo. Y si nos metiésemos en el peligroso terreno de las comparaciones con otros artistas en parecida época, nos lo explicáramos menos aún. En fin, basta de reflexiones que nada han de solucionar, y aceptemos como dolorosa realidad los hechos consumados, pero sin quitar una coma de lo escrito como justo desahogo y lamentación.

Sin embargo, no se ha perdido el tiempo en absoluto, y ya que el negocio fué deplorable, saben de sobre los eminentes artistas de la Compañía Plana-Llano que el recuerdo que dejan no puede ser más favorable, y que, en mejor ocasión, tienen en Santander atmósfera adecuada para una lucidísima campaña. Vuelvan, pues, por sus legítimos laureles, que nadie ha de escatimarles, y a compensar con creces la desdicha económica de ésta temporada.

Como indicábamos días anteriores, la función que para esta tarde organizó la guardación a beneficio de los obreros sin trabajo constituyó sin duda, un gran acontecimiento tanto por el selecto del programa como por las personas encargadas de llevarle a cabo y por que todos los palcos, platos y la casi totalidad de las butacas están vendidas antes de abrirse la taquilla, no habiendo podido satisfacer la Comisión los pedidos que de las primeras localidades se han hecho.

El resto de las localidades se expenderá hoy en la taquilla del teatro. La función empezará a las seis y media en punto de la tarde.

TRIBUNALES

Ultima sesión de la causa por asesinato

En el día de ayer y a las diez de su mañana se ha reanudado el juicio oral, con referencia a la causa seguida por el asesinato de Ignacio Cordoba, contra Vidal Fernández.

El presidente, señor Fernández Campa, con gran imparcialidad, hace un resumen detalladísimo de todas las pruebas practicadas durante los tres días de debates.

Los Jurados dieron un veredicto de culpabilidad y abierto el juicio del derecho, el señor Fiscal expuso que los hechos informados por el Jurado constituían un delito de asesinato de que era autor el procesado con la circunstancia atenuante segunda del artículo noveno del Código, y que procedía en lo impusiera la pena de 12 años y un día de cadena temporal, accesorias e indemnización de 5.000 pesetas y costas con abono legal del tiempo de prisión.

Por la acusación privada se manifestó que el bien estaba conforme con la calificación hecha por el fiscal, pedía, sin embargo, que se condenara al procesado a 14 años, 8 meses y 1 día de dicha cadena temporal, accesorias e indemnización de 6.000 pesetas, con abono del tiempo de prisión por insolventia.

El letrado defensor pidió que se condenara a su patrocinado a 10 años y 1 día de prisión y 1.000 pesetas de indemnización, por entender que concurrían, además de la circunstancia seguida del artículo noveno, la de no haber tenido intención de causar un daño de tanta gravedad como el que causó.

La Sección de Derecho dictó sentencia de conformidad en un todo con lo expuesto por el señor Fiscal, condenando al procesado Vidal Fernández Taladrá, como autor de un delito de asesinato, con la circunstancia de ser menor de 18 años a la pena de doce años y un día de cadena temporal con la accesorias de interdicción civil durante la condena y de inhabilitación absoluta perpetua, de pago de las costas procesales y de 5.000 pesetas de indemnización a los herederos del interfecto Ignacio Cedeño.

Curiosidades de la guerra

La vida de un héroe

La madre del aviador inglés teniente Rex Warford que derribó a un zeppelin, interrogada por un periodista, ha dicho lo siguiente:

Rex, cumplirá 25 años en el mes de octubre y desde los 15 años es marino.

Ha llevado una vida de las que hacen valiente a un hombre y le dan confianza en sí mismo.

Algunas semanas antes de empezar la guerra el navio a cuyo bordo iba naufragó en la costa de Chile. En esta ocasión recibió de él una carta escrita con lápiz azul en la que decía simplemente:

«El agua sabe por encima del puente; pero el navio se sostendrá seguramente y en todo caso no merece la pena de apurarse.»

Esta fuma le plata de cuerpo entero.

Cuando vino a Inglaterra para formar parte del cuerpo de aviación tuvo pocas ocasiones de verle.

De pronto me escribió diciéndome que se hallaba en el frente y desde entonces espera que le haga alguna cosa extraordinaria.

Pocos días de publicarse esta Intervención me llegó el siguiente mensaje:

La exposición de Sanidad militar en Berlín

El servicio de Sanidad militar alemán acaba de organizarse en Berlín una exposición donde ha reunido modelos de las diversas partes del material sanitario empleado en campaña por los ejércitos alemanes.

La principal sección de la exposición muestra como está organizado el servicio sanitario de una importante unidad del ejército de tierra de la vendaje individual del soldado hasta el hospital del interior.

Otra sección está consagrada a los medios de luchar contra las epidemias, principalmente aquellas que pueden desenvolverse más fácilmente entre los ejércitos en guerra; con fines principalmente nuestras de los sueros recientemente inventados para el tratamiento de estas enfermedades.

La instrucción de las enfermeras y la ma-

nera de curar a un herido ocupan otra sección, donde se ve la manera de transportar y curar a los soldados, según la parte del cuerpo donde tengan las heridas.

Una de las partes más interesantes de la exposición, es la sección donde se ven los métodos de trabajo que pueden ser adoptados por los mutilados.

Por último hay una reproducción en tamaño natural de la enfermería de un acorazado. En dos pisos superpuestos se ven la sala de farmacia, la sala de operaciones y la de primeras curas con todos los aparatos especiales que son necesarios para el tratamiento de los heridos a bordo de los navios.

La guerra y la geografía

Las islas Kerguelen, descubiertas en 1772 por el almirante del mismo nombre, forman una colonia francesa desde entonces.

Hace algunos años Rallidu Batley, uno de los compañeros de Charcot se estableció en ellas y trató de desenvolver su riqueza.

Esas islas presentan la particularidad de que un gran número de localidades llevaban nombres germanos.

Esto era debido a que en diferentes épocas, misioneros astronómicos alemanes, habían ido a ellas a hacer observaciones y las habían explorado bautizando en lengua alemana los puntos más característicos.

El servicio hidrográfico de la Marina francesa avisa ahora a los navegantes que los nombres alemanes con los que se designaban ciertos puntos de las islas Kerguelen han sido reemplazados por denominaciones francesas.

Así, la península de Bismarck se llama ahora península de Juana de Arco; las bahías del Príncipe Real, del Príncipe Enrique y del Emperador se llaman ahora las bahías de Chanzy, Suffren y la Margae; la península de Stoch toma el nombre de Roche y de Rwa el de Carnot.

Los nombres de Dumont d'Urville, Courbet, Borda, Leverrier, de Langie y Bonquet de la Granje reemplazan a los nombres de Lidenberg, Jachmaun, Boergen, Tyzaal, Wittsein, etc.

Cómo se las arreglan los alemanes

El periódico Le Monitor Industriel explica cómo los químicos alemanes han conseguido reemplazar las primeras materias cuya introducción en Alemania como contrabando de guerra es cada vez más difícil.

Para fabricar cartuchos y granadas emplean hierro dulce con una pequeña aleación de cobre y zinc tratada por un procedimiento especial. El consumo de cobre ha quedado así considerablemente reducido.

La gasolina puede ser reemplazada por el benzol en la mayor parte de los casos. Cuando la gasolina sea indispensable se producirá mediante una manipulación bastante complicada de aceites minerales. Para ello acaba de instalarse un gran taller.

El salitre, indispensable para la fabricación de granadas, falta. Para reemplazarlo se han construido talleres donde se convertirá en amoníaco el nitrógeno del aire y obtendrá el ácido nítrico.

Actualmente dichos talleres pueden producir anualmente 80.000 toneladas de ácido nítrico y se espera llegar a producir el nitrato a precios muy inferiores a los del circuito extranjero en tiempo ordinario del salitre de Chile.

Después de la guerra los nuevos establecimientos continuarán funcionando y se reducirá a pequeñas cantidades la importación del producto chileno.

El petróleo será reemplazado por el acetileno que es más económico.

Las importaciones de algodón han disminuido en Alemania. Para la fabricación de algodón pólvora se intenta emplear la celulosa ordinaria, pero todavía se está en período de experimentación.

Para la fabricación de sulfato de amoníaco destinado a abono se utiliza un procedimiento de extracción del sulfato y de carbonato de amoníaco, poniendo en contacto el carbonato con yeso lo que permite obtener una reacción que produce sulfato de amoníaco y carbonato de cal.

Por el mismo procedimiento se transforman enormes depósitos de sulfato de magnesia en carbonato de amoníaco.

DESPORT

Foot-ball

Según telegrama recibido ayer en la Federación regional del Norte, ha sido declarado campeón de Santander el «Racing Club», que jugará el día 27 en Bilbao, con el «Portugalete» y el día 29 en Santander con el mismo.

Sabemos que, con este motivo, serán muchos los aficionados que se trasladan a Bilbao el domingo próximo.

Sport bicicleta montañés

Esta sociedad celebrará junta directiva esta noche a las diez y general el próximo domingo a las nueve y media de

DEPÓSITO

de ESTAMENAS PARA HABITOS.—Corsés.—Ropa blanca.—Colchas y tela de sábanas a PRECIO DE ALMACEN.

Los demás artículos los vende esta casa a precio baratísimo.

LA VILLA DE MADRID

Fuente la Sierra y Juan de Herrera

EXAMENES

Colegio-Academia de Mata

Este antiguo Centro de enseñanzas, incorporado al Instituto General y Técnico y Escuela Profesional Mercantil de esta capital, tiene la satisfacción de publicar, como viene haciéndolo todos los años desde su fundación, el "cuadro de honor" que forman sus alumnos calificados de sobresalientes y notables en diversos Centros oficiales de enseñanza.

En el Instituto General y Técnico y como alumnos oficiales, lo fueron: Florentino Briones, Arturo del Río, Agustín Diego, Jesús Sánchez, Luis Ochoa, Manuel Prieto, Gustavo Pérez, Manuel Mata, Francisco Arañaz y Germán Castillo.

En el mismo Centro oficial y como alumnos no oficiales (colegiados y libres): José Solís, Alberto Galló, Pedro Sánchez, Antonio Sánchez, José Ibáñez, Ramón Noriega, Rafael Cobo, José Gistau, Manuel Díaz, Manuel Ramero, Federico Villa, Vicente Villa, Segundo Arce, Alvaro Espejo, Luis Lejeune y Máximo González.

En la Escuela Profesional Mercantil, obtuvieron citadas calificaciones: Arturo González, Luis González, Luis Alvarez, Víctor Carbelo, Mariano Mata, Hilario Gil, Manuel Langa, Pedro Sáiz, Francisco Blanco, Daniel Martínez, Isabella Malo y Benito González.

En la Escuela de Náutica, Luis Fons Director Román Fernández y Aurelio Gómez.

En la Facultad de Ciencias de Valladolid, Manuel Mata y Guillermo Sánchez, y en la de Ingenieros Industriales de Bilbao, Fernando Wirtz.

Se graduaron de Bachiller: don Manuel Mata, don Germán Castillo, don Florentino Briones, don Arturo del Río y don Teodoro de la Masa.—De Contador Mercantil: don Luis Alvarez, don Enrique Gómez de la Torre, don Miguel Cuesta y don Antonio Gutiérrez, y de Perito Mercantil: don Francisco Blanco.

Matriculas de Honor.—Alcanzaron esta distinción, como alumnos oficiales en el Instituto General y Técnico: Florentino Briones, Manuel Mata y Guillermo Sánchez, y en la de Ingenieros Industriales de Bilbao, Fernando Wirtz.

En la Escuela Profesional Mercantil: Luis González en alemán primer curso, Historia del Comercio y Derecho Internacional.—Arturo González en Historia del Comercio y Luis Alvarez en inglés segundo curso y en la Escuela de Náutica Luis Fons en Física y en Mecánica.

Como notas salientes hemos de hacer constar: Haber alcanzado el número uno en los exámenes de oposición para el ingreso en el Banco de España, el joven don Carlos O. 2.º. La calificación de notable en Geometría en la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao, donde no es costumbre alcanzar superior calificación a la de Aprobado, por Fernando Wirtz. 5.º. La calificación de sobresaliente en el Examen de ingreso en la Escuela Náutica por Román Fernández, no siendo costumbre tampoco alcanzar tan máxima recompensa y 4.º. Haber sufrido, con éxito completo quince exámenes en la convocatoria presente de estudio en la Escuela Profesional Mercantil de los cursos de Perito Mercantil y Contador Mercantil.

En los exámenes públicos celebrados en esta Academia por los alumnos que siguen estudios prácticos de Comercio también obtuvieron calificación de sobresaliente y notable los alumnos Pedro López Agudo, Rafael Alonso, Pedro Alonso, José López Mariel, Víctor Bonilla, Manuel Cuevas, Francisco Palacios, Renato Cobo, Manuel Setién, Lucas Setién, Valentín González, Antonio Sáiz, Manuel Pérez, Alfredo A. O., Luis Corrales, Genaro Gómez, Miguel Gómez, Santos Delgado, Luis de la Lama, Antonio Ayuso, Juan Quintero, Francisco Acuña, Tomás García, Fernando Zorrilla, Ricardo López, Andrés Ubierna, Carlos Montano, Manuel Sobrón, Luis Pérez, Manuel Bueno, Miguel Bueno, Enrique del Río Fernández, Asceto Alvarez y Miguel Cuesta.

Este Centro ha comenzado las clases de reposo para los exámenes extraordinarios de septiembre.

En los talleres de la rampa de Sotileza, trabajando ayer tarde el obrero Manuel Reina, de 16 años, se causó una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

En la avenida de la Reina Victoria y en ocasión que se hallaba trabajando, se produjo varias rozaduras en la pierna izquierda del obrero Federico Trueba, de 28 años.

Trabajando ayer en el vapor Alfonso XII, el obrero de treinta años, Paulino Viola, se produjo una herida contusa en la mano derecha y rozaduras en el antebrazo.

Todos ellos fueron curados en la Casa de Socorro.

Dolores de muelas jamás sufre quien usa el diario **Llor del Pato**. Frasco 1.50.

NOTICIAS

Francisco Setién

Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos

CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5
Blanca, 42, primero

Accidentes del trabajo

Trabajando ayer en Nueva Montaña el obrero de 23 años, Lorenzo Crespo se produjo una herida contusa en la mano derecha.

En los talleres de la rampa de Sotileza, trabajando ayer tarde el obrero Manuel Reina, de 16 años, se causó una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

En la avenida de la Reina Victoria y en ocasión que se hallaba trabajando, se produjo varias rozaduras en la pierna izquierda del obrero Federico Trueba, de 28 años.

Trabajando ayer en el vapor Alfonso XII, el obrero de treinta años, Paulino Viola, se produjo una herida contusa en la mano derecha y rozaduras en el antebrazo.

Todos ellos fueron curados en la Casa de Socorro.

CLINICA DENTAL

Dr. Méndez, dentista (Colisia, 1, 2.º)

DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 h a 1 h. Ballón, 2, 3.º

Gratuito para pobres, martes y sábados de 11 a 10 h en la Casa de Socorro.

La Sociedad Eléctrica de Viesgo y León y Compañía

tienen el honor de anunciar que, para la suscripción de pólizas, avises e información de cuanto se relacione con los servicios de dichas Compañías deberá el público dirigirse a la oficina especial que han establecido en la Plaza del Príncipe, 2, teléfono 619.

INSTALACIONES ELECTRICAS

JAIMÉ RUIZ
Plaza de la Adama, 1 y Príncipe, 2
Teléfono 619

Casa autorizada por las Compañías para efectuar las instalaciones particulares y está encargada de llevar a cabo las de las Compañías «Electra de Viesgo» y «León y Compañía»

Ver anuncio en 3.º plana.

Sanatorio de Pedrosa

Se convoca para hoy a las cuatro de la tarde, en el Negociado de Higiene a las niñas siguientes:

Concepción Carreras, Emilia Gómez, Justa Gómez, Pilar Plaera, María Cruz Sáiz, María Hontoria Sáiz, Leopolda Vela, Josefa Valdor, María Jesús Fernández, Esperanza Díaz, Carolina Cuevas, Isabel Leal, Gumeranda Setién, Carmen Setieno, Amalia Adama, Socorro García, Concepción Cisneros.

La policía gubernativa detuvo anteanoche a un muchacho de 13 años, llamado Miguel Pérez Orta, el cual, en unión de su compañero Pedro Porra, intentó en la estación del Norte romper un canchuto de una cesta de mimbre que contenía barriles y vasijas.

El Miguel fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del Oeste.

El Porra se dio a la fuga sin que pudiera ser detenido.

Desde el día 15 de junio se hallan abiertos al público los baños de Corcoente. Magníficas habitaciones, esmerado trato; para informes dirigirse al establecimiento.

Las maravillosas aguas de Corcoente son las mejores y no tienen rival para combatir el artrismo, cólicos nefríticos y todas las enfermedades de la vejiga y vías urinarias.

Gran café restaurant Royalty

de JULIÁN GUTIERREZ
(Sucursal en el Sardinero) Miramar.
Teléfonos números 617 y 768

Cocinas escogidas y vinos famosos, Especialidad en banquetes, lunches y tes. Carnes extranjeras y helados de todas clases.

Plato del día: Menestra a la española.

Salón Pradera

Espectáculo de cine y variedades.
Funciones completas a las siete y media de la tarde y a las diez y media de la noche.

Tres grandes atracciones.
Exitos extraordinarios de los notables artistas que componen la Troupe china.

Citilde Castellor y de la aplaudida bailarina y LA ARGENTINITA

LA GADITANA

Gran variación en caramelos de todas clases. Esta casa ha conseguido la especialidad en tres clases de caramelos finísimos, que están gustando mucho.

Muelle, 16, y plaza de la Libertad
TELEFONO 580

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 24.—(Varias horas)

Solución de la crisis

El señor Dato continúa en el Poder
No hay modificación ministerial

Ayer tarde, a las dos y media, recibimos de nuestro Corresponsal el siguiente telegrama, que, como de costumbre, expresamos al público en La Parísi.

«Evacuadas consultas Rey ratificó su confianza al señor Dato, que continuará con todo el Gobierno».

DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 h a 1 h. Ballón, 2, 3.º

Gratuito para pobres, martes y sábados de 11 a 10 h en la Casa de Socorro.

La Sociedad Eléctrica de Viesgo y León y Compañía

tienen el honor de anunciar que, para la suscripción de pólizas, avises e información de cuanto se relacione con los servicios de dichas Compañías deberá el público dirigirse a la oficina especial que han establecido en la Plaza del Príncipe, 2, teléfono 619.

INSTALACIONES ELECTRICAS

JAIMÉ RUIZ
Plaza de la Adama, 1 y Príncipe, 2
Teléfono 619

Casa autorizada por las Compañías para efectuar las instalaciones particulares y está encargada de llevar a cabo las de las Compañías «Electra de Viesgo» y «León y Compañía»

Ver anuncio en 3.º plana.

Sanatorio de Pedrosa

Se convoca para hoy a las cuatro de la tarde, en el Negociado de Higiene a las niñas siguientes:

Concepción Carreras, Emilia Gómez, Justa Gómez, Pilar Plaera, María Cruz Sáiz, María Hontoria Sáiz, Leopolda Vela, Josefa Valdor, María Jesús Fernández, Esperanza Díaz, Carolina Cuevas, Isabel Leal, Gumeranda Setién, Carmen Setieno, Amalia Adama, Socorro García, Concepción Cisneros.

La policía gubernativa detuvo anteanoche a un muchacho de 13 años, llamado Miguel Pérez Orta, el cual, en unión de su compañero Pedro Porra, intentó en la estación del Norte romper un canchuto de una cesta de mimbre que contenía barriles y vasijas.

El Miguel fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del Oeste.

El Porra se dio a la fuga sin que pudiera ser detenido.

Desde el día 15 de junio se hallan abiertos al público los baños de Corcoente. Magníficas habitaciones, esmerado trato; para informes dirigirse al establecimiento.

Las maravillosas aguas de Corcoente son las mejores y no tienen rival para combatir el artrismo, cólicos nefríticos y todas las enfermedades de la vejiga y vías urinarias.

Gran café restaurant Royalty

de JULIÁN GUTIERREZ
(Sucursal en el Sardinero) Miramar.
Teléfonos números 617 y 768

Cocinas escogidas y vinos famosos, Especialidad en banquetes, lunches y tes. Carnes extranjeras y helados de todas clases.

Plato del día: Menestra a la española.

Salón Pradera

Espectáculo de cine y variedades.
Funciones completas a las siete y media de la tarde y a las diez y media de la noche.

Tres grandes atracciones.
Exitos extraordinarios de los notables artistas que componen la Troupe china.

Citilde Castellor y de la aplaudida bailarina y LA ARGENTINITA

LA GADITANA

Gran variación en caramelos de todas clases. Esta casa ha conseguido la especialidad en tres clases de caramelos finísimos, que están gustando mucho.

Muelle, 16, y plaza de la Libertad
TELEFONO 580

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 24.—(Varias horas)

Solución de la crisis

El señor Dato continúa en el Poder
No hay modificación ministerial

Sobresos tardas y moderadas y elegantes platos, especialidad de la casa, Confeitería RAMOS, San Francisco, 27.

Bolsas

DE MADRID

Cierre de la Bolsa

Interior serie F..... 00 00 72 10
» » D..... 72 10 72 30
» » C..... 75 10 75 15
» » B..... 75 10 75 50
» » A..... 76 40 76 40
» » G y H..... 77 25 78 00
» » 76 00 76 00

Amortizable 5 por 100, F..... 91 25 00 00
» » E..... 91 50 91 40
» » D..... 91 75 92 80
» » C..... 95 00 92 80
» » B..... 94 00 95 75
» » A..... 94 00 95 75

Amortizable 4 por 100, F..... 85 50 85 50
Banco de España..... 00 00 458 00
» Hispano-Americano..... 00 00 00 00
» Río de la Plata..... 00 00 271 00

Tabacaleras..... 261 50 261 50
Nortes..... 348 00 350 00
Alicantes..... 00 00 00 00
Anacaras.—Acciones preferentes..... 55 00 00 00
» » ordinarias..... 00 00 00 00
» » Obligaciones 4 por 100..... 00 00 00 00
» » Cédulas al 4 por 100..... 91 50 91 50

Arizas..... 00 00 00 00
Canfranc..... 00 00 00 00
Francos..... 98 30 98 45
Libras..... 25 65 25 68

A las cinco de la tarde

Interior, fin corriente..... 00 00 00 00
» » próximo..... 00 00 00 00
Río de la Plata, fin corriente..... 00 00 300 00
» » próximo..... 00 00 300 00

C. Mejicano..... 00 00 00 00
Nortes..... 00 00 00 00
Alicantes..... 00 00 00 00
Alcoholeras..... 00 00 00 00
Preferentes..... 00 00 00 00
Paris..... 0 00 0 00
Felgueras..... 00 00 00 00

(Telegramas recibidos por don Tomás Iturriga, Corredor de Comercio)

DE PARÍS

Exterior..... 84 00 84 45
Interior..... 00 00 00 00
Renta francesa..... 00 00 70 85
Róttino..... 1589 00 1592 00

Banco Nacional de México..... 00 00 00 00
Banco de Londres y México..... 00 00 00 00
Banco Central Mexicano..... 00 00 00 00
Banco Peninsular..... 00 00 00 00
Norte de España, 1.º y 2.º por 100..... 00 00 00 00

Asturias, Galicia y León, 1.º hipoteca..... 00 00 00 00
» » 2.º..... 00 00 00 00
» » 3.º..... 5 11 5 11
Duro español..... 26 00 26 15

Colización de corredores de la plaza

Operaciones de hoy

Interior 4 por 100, pesetas 7.000 a 75'25 y 77'80

Obligaciones del Ayuntamiento de Santander, 5 por 100, pesetas 10.000 a 68.

Santander 24 de junio de 1915.—El adjunto de turnos, F. Resines.

Espectáculos

Salón Pradera
Espectáculo de cine y variedades.
Funciones completas a las siete y media de la tarde y diez y media de la noche.

Fabellón Barbón
Hoy sección continua desde las siete de la tarde.

Estreno de las películas tituladas La región de la muerte y Los hermanos enemigos.
Precios: Preferencia, 0'40; general, 0'20.

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581.

Plato del día: Tarta capuchina y santillán de fresa.
Esmaltadas, bollos suizos y brioches para el chocolate y leche.

Lo que dice el conde

El jefe del partido liberal, señor conde de Romanones, permaneció en Palacio cerca de una hora.

A la salida del Regio Alcázar, dijo a los periodistas que aunque había hablado con el Monarca en diversas ocasiones, no pudo exponerle su opinión acerca del problema planteado.

Hoy lo hizo, pidiéndole autorización al Soberano para hacer pública su opinión.

Expuso ampliamente su juicio sobre la política española en Marruecos, afirmando que la conveniencia de la política desarrollada allí, necesita una solución.

Continuando en la actual forma—añadió—resultarán estériles los sacrificios del ejército y del país.

Expresó la necesidad imprescindible de que se reúna el Parlamento en octubre para aprobar el presupuesto de 1916.

Refiriéndose a la política internacional dijo que había que separar dos cosas: sjanas entre sí, que eran Dato y la neutralidad.

De haber continuado en el poder los liberales hubieran mantenido la neutralidad con más firmeza y eficacia.

Aludiendo al empréstito, repitió que el fracaso había sido tan evidente que el mismo Gobierno lo había reconocido así.

El Gobierno inspiró su conducta en un optimismo financiero, y no atendió a las advertencias de las oposiciones.

Al discutirse el presupuesto aumentaron los gastos, originando con esto el mayor déficit que registra la historia de los presupuestos nacionales.

Esto ha motivado ahora la desconfianza financiera.

El capital, siempre receloso, se asustó cuando vio como se presentaba el problema.

Desgraciadamente—añadió el conde—la ratificación de la confianza a los conservadores no resuelve la cuestión, porque si esta confianza no les ha faltado nunca precisan tener la confianza del capital, que es la que en esta ocasión ha faltado al Gobierno.

Este necesitará requerir nuevamente el concurso del dinero.

No se trata de una crisis de partido ni del fracaso de la política conservadora.

Es una crisis del Gobierno producida por la desconfianza del capital, desconfianza que es necesario vencer robusteciendo el Gabinete con otras personas de altura que están fuera del mismo.

En resumen—dijo—el Gobierno que se forme deba ser de concentración conservadora presidida por el señor Dato.

Habla García Prieto

Después del conde entró en Palacio el jefe de los demócratas, señor García Prieto.

A la salida de su consulta con el monarca dijo a los periodistas que su entrevista con don Alfonso no había sido una consulta sino una conversación.

Entendía el marqués de Albuemas que el jefe del Gobierno no debió publicar el telegrama que le dirigió don Alfonso, por referirse a los problemas pendientes.

Cree el señor García Prieto que no ha fracasado el patriotismo de los capitalistas.

El Gobierno, en materia financiera—añadió—, no ha inspirado bastante confianza a la opinión.

Por consiguiente, al presentar al país un negocio sin la debida preparación, ha tenido el fracaso que todos lamentamos.

En concreto, opinaba el señor García Prieto que esta no era una crisis política, debiendo seguir en el Poder la situación conservadora presidida por el señor Dato, pero antes pensando y midiendo si cuenta con la confianza del ahorro nacional.

Considera el señor García Prieto que se debe sustituir a varios ministros que cree fracasados.

Dirigiéndose a los periodistas dijo que no habían reflejado fielmente las palabras del conde de Esteban Collantes al decir que la crisis había sido en Grecia, pues a su juicio la crisis ha sido en China.

El señor Villanueva.—Lo que dice
El expresidente del Congreso señor Villanueva fué el último consultado por el Rey.

El señor Dato en Palacio

Después de las consultas, el señor Dato, acudió a Palacio, celebrando una conferencia con el Monarca, que duró cerca de media hora, enterándose de las opiniones que habían expuesto los prohombres políticos.

A la salida de Palacio dijo a los periodistas que don Alfonso, después de evacuar las consultas, de cuyos pormenores le había informado, le manifestó que sólo tenía motivos para ratificar la confianza que tenía otorgada al Gobierno.

Por lo tanto me dijo el Rey que no me admitía la dimisión, rogándome continuara al frente del Gobierno.

El señor Dato, agradeció al Rey esa prueba de confianza, tan honrosa y tan abrumadora, y dijo que haciendo uso de ella continuaría el Gobierno tal como estaba constituido.

El Rey—añadió el Presidente—regresaré esta tarde a la Granja.

Mañana, volverá de nuevo a esta Corte, acudiendo el señor Dato a Palacio para despachar.

El sábado marchará don Alfonso a Toledo, acompañado del general Echagüe, con objeto de visitar la Academia de Infantería.

Dijo también el señor Dato que le había escrito el señor Ugarte, dándole cuenta de que marchaba a Villafranca (Gulpúzcoa), donde tiene a un hijo en gravísimo estado.

Preguntado el señor Dato si era cierto que había presentado la dimisión del gobernador del Banco de España, nos dijo que hace tiempo el señor Domínguez Pascual le manifestó reiteradamente que deseaba descansar para reponer su salud.

Su dimisión—añadió el señor Dato—es completamente sjana al empréstito y a la crisis.

Hace dos días volvió a insistir en su dimisión diciendo que su actitud era irrevocable.

Tanto el Gobierno como el Banco de España, están satisfechos de la gestión del señor Domínguez Pascual.

Anunció el señor Dato que mañana, a las tres de la tarde, se reunirá el Consejo de ministros.

Un incidente

Cuando esta mañana salía el señor Maura de Palacio, se encontró grupo de manifestantes que estaba estacionado en la puerta le vitoreó y aplaudió.

Al partir el coche que conducía al señor Maura, el grupo volvió a la puerta.

Al salir el conde de Romanones del regio alcázar, los mauristas reptieron sus vivas al señor Maura, silbando al jefe de los liberales y retrándose rápidamente.

¿El abrazo de Vergara?

Al pie de la escalera de palacio se encontraron los señores conde de Romanones y García Prieto, que se abrazaron efusivamente.

El conde, dirigiéndose a los periodistas, exclamó: Ya ven ustedes que nuestras relaciones no pueden ser más cordiales.

El temporal cosechas arrasadas.—Trenes detenidos

Dicen de Zaragoza que en algunos pueblos de aquella provincia se han desencadenado fuertes tormentas, que han arrasado completamente las cosechas.

Varios trenes se encuentran detenidos en el kilómetro 21 de la línea de Zaragoza a Madrid por haber sido destruida la vía por un riachuelo que se ha desbordado.

Nuestra acción en Marruecos.—Importante operación

Un telegrama oficial de Ceuta da cuenta de que nuestras tropas han ocupado una importante posición en el fondo del valle Negro sobre el poblado de Haydra, que era una zona de refugio de fuertes núcleos rebeldes.

Planeó la operación el general Milans de Bosch, realizándola el señor Sánchez Manjón, con fuerzas regulares indige-

TIGRAN El mejor bicarbonato de sosa TIGRAN

Pureza química absoluta **TIGRAN** Indispensable en todos los desarreglos del ESTOMAGO

PEDIRLE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

nas, dos compañías del batallón de Estrella, y del regimiento de Córdoba, una «miá» de caballería, una sección de ametralladoras del regimiento de Ceuta, y una batería de montaña. Los rebeldes hicieron bastante fuego.

Solo hubo tres heridos de las dos fuerzas regulares indígenas.

El enemigo se retiró.

La posición conquistada ha sido guardada con la «miá» de Condés, de reciente creación y que se batió admirablemente.

Entierro

A las cinco de la tarde de hoy se ha verificado el entierro del general González Parrado.

Asistió una gran concurrencia.

Se tributaron al cadáver los honores correspondientes.

Con el fallecimiento del general González Parrado son tres las senadurías vitalicias que hay vacantes.

El general Silvestre agrado

El Mundo publica una información según la cual el general Fernández Silvestre ha sido agredido por un pequeño grupo de moros.

Dice el citado periódico que el general Fernández Silvestre, comandante general de Larache, revistó las posiciones de Dulx, Bujas, Zoco del Hat y otras.

En el camino entre las dos primeras, después de pasar el río Haex, el general y su escolta fueron agredidos por un grupo de cinco moros que se hallaban emboscados y que empezaron a disparar contra ellos.

Afortunadamente no hizo blanco ningún proyectil.

La escolta del general Silvestre contestó inmediatamente a la agresión, matando a un moro y cogiendo prisioneros a tres.

Solamente uno consiguió escapar.

De los tres prisioneros dos están gravemente heridos.

Los agresores eran merodeadores que se hallaban emboscados esperando el paso de ganados y arrieros para robar.

La agresión fué, pues, circunstancial.

Más de la solución de la crisis.—Comentarios

A pesar de que la solución que se ha dado a la crisis era la que ya se esperaba ayer, no se ha hablado de otra cosa en los círculos políticos.

En el Congreso, era, la solución de la crisis, el tema de todas las conversaciones.

La mayoría de los comentaristas se mostraban de acuerdo en que es la solución que reclamaba el país.

Las declaraciones hechas por las personalidades que fueron llamadas a consulta a Palacio, han sido comentadas de muy distintos modos.

Considerábase como poco discretas las declaraciones del señor García Prieto, al hablar de la publicación del telegrama del Rey.

También era desfavorablemente comentada la conducta del conde de Romanones. Se recordaba que el conde brindando protección al Gobierno, aconsejó al señor Dato con gran insistencia que pidiera la celebración de consultas y ha aprovechado estas para dar una opinión contraria al Gabinete.

Desde hace bastante tiempo el conde ha manifestado a sus íntimos, que para el mes de octubre, volverán al poder los liberales y que todos sus esfuerzos tenderán a conseguirlo.

Este propósito ha quedado reflejado en el criterio expuesto por el jefe del partido liberal de que es necesario que las Cortes se reúnan en octubre.

Se supone que entonces dará la batalla al Gobierno tomando como pretexto la solución de esta crisis, el fracaso del empréstito, la gestión del Gobierno durante el interregno parlamentario o cualquier otro que puede surgir en las difíciles circunstancias actuales.

De regreso

Su Majestad el Rey después de ratificar su confianza al señor Dato y solucionada la crisis, regresó esta tarde a La Granja como se proponía.

Dato y Sanchez Guerra.—En Gubernación

El Presidente del Consejo, señor Dato, almorzó hoy en el Nuevo Club.

Antes habló por teléfono con el señor Sánchez Guerra, invitándole a acompañarle a almorzar, pero el ministro se encontraba ya haciéndolo y fué al Nuevo Club de sobremesa.

Al recibir a los periodistas por la tarde el ministro de la Gobernación nos dijo:

—Ya habrán visto que el resultado de las consultas no ha sido todo lo satisfactorio que era de desear.

Otra cosa hubiera sido si se hubiesen hecho antes de plantear la crisis.

—Este Gabinete tendrá vida hasta que se forme un Gobierno nacional, dijo un periodista.

—¡Oh! no quiera Dios que llegue a haber un Gobierno nacional porque como estos se forman en circunstancias excepcionales sería señal de que algo grave ocurriría.

Otro periodista dijo:

—Este Gobierno durará mucho. El ministro se limitó a reír.

La conversación continuó muy animada entre el señor Sánchez Guerra y los reporteros. Uno de estos dijo:

—¿No sienten ustedes satisfacción interior?

—Ni interior ni exterior.

—¿No han pensado todavía quien ha de sustituir al señor Domínguez Pascual en el cargo de gobernador del Banco de España?

—No. Ya saben ustedes que el señor Domínguez Pascual está enfermo; pero el señor Dato irá a rogarle que desista de presentar su dimisión.

—¿Y la del alcalde de Madrid? ¿Ha sido admitida?

—El alcalde, el gobernador y otros funcionarios presentaron sus dimisiones al plantearse la crisis pero no se ha admitido ninguna.

Hoy ha estado a verme el alcalde y únicamente hemos hablado del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

De Bilbao.—Partido de fútbol

Dicen de Bilbao que en el campo de San Mamés, se jugó esta tarde un partido de fútbol a beneficio de los damnificados por la inundación de Carranza.

El partido fué presenciado por una enorme concurrencia.

Ganó por tres «goals» el equipo de la selección de Vizcaya, dejando en dos al equipo de la selección de Guipúzcoa.

Ambos equipos jugaron admirablemente, siendo ovacionados por el público.

La guerra europea

El frente francés

Dunkerque continúa en poder de los aliados

Como se suponía ayer, la noticia de la toma de Dunkerque era inexacta y fué debida a un error de transmisión del radiograma alemán.

El parte decía únicamente que Dunkerque y cuatro cantones que en él se citaban estaban bajo el fuego de la artillería alemana.

Comunicado francés de las tres

De París telegrafían el siguiente comunicado oficial:

«Delante de Dompiere los alemanes han hecho saltar un horno de mina, causando después violentamente las trincheras francesas.

El ataque ha sido fácilmente rechazado.

El número de prisioneros hechos por los franceses en la región de Fétich, desde el 14 de junio, es de 25 oficiales, 83 suboficiales y 658 soldados.

En la Cámara francesa.—Más dinero para la guerra.—Un discurso

Dicen de París que la Cámara de los diputados ha aprobado un nuevo crédito para atender a los gastos que ocasiona la guerra.

El presidente del Consejo contestando a las críticas que han hecho varios diputados pronunció un discurso diciendo que el gobierno está reorganizando la industria y los servicios.

Dijo también que confía en la victoria, pues cada uno está en su puesto y todos cumplen con su deber.

Comunicado alemán

El comunicado alemán que telegrafían desde Berlín dice refiriéndose a la lucha en el teatro Occidental lo siguiente:

En la vertiente oriental de Nuestra Señora de Loreto fueron expulsados los franceses de las posiciones que ocupaban.

En Souchez las operaciones libradas hoy han sido favorables para nuestras tropas.

Las posiciones del Labeirinto continúan en poder de los alemanes.

En los altos del Mosa, hubo una encarnizada lucha, siendo rechazados los franceses a los que hicimos 150 prisioneros, sufriendo además grandes bajas.

Un intento de los franceses para apoderarse de la altura núm. 651 fracasó, dejando en nuestro poder 50 prisioneros.

El frente ruso

La persecución de los rusos.—El Kaiser en Lemberg

De Berlín dicen que en el frente oriental continúa la persecución de los rusos por los ejércitos combinados austro-alemanes.

Los rusos abandonan en su retirada una enorme cantidad de material de guerra.

El ejército austriaco que manda el archiduque Francisco Fernando y que se apoderó de Tarnograd, en territorio ruso, continúa avanzando en dirección a la provincia polaca de Lublin.

También pelean dentro del territorio ruso los ejércitos alemanes de Von Mackensen.

Los austro húngaros del general Bohn Ermolli que fué quien se apoderó de Lemberg, están capturando en las inmediaciones de esta plaza gran número de rezagados rusos.

El Kaiser que presenció la conquista de la plaza y entró en ella en unión de sus tropas, se encuentra alojado en las mismas dependencias que utilizó el Czar cuando hace poco estuvo en Lemberg.

El Kaiser ha revistado al cuerpo de ejército de Bohn Ermolli felicitando a las tropas.

El paso del Dniester.—Victoria de los alemanes en Zurawno

Añaden de Berlín que el ejército de Von Lizinger ha pasado el río Dniester por el puente de Zurawno.

Las fuerzas rusas que defendían el río fueron rechazadas violentamente y puestas en dispersión.

El ejército de von Lizinger los persigue activamente en la comarca situada al Este de Lemberg.

Los rusos han dejado, en su huida, atacados, la mayor parte de sus cañones en las marismas del Dniester.

Lo que temen los rusos.—Impresión en Bucharest

De Bucharest dicen que en los Centros militares rusos, se teme que los ejércitos austroalemanes ataquen Varsovia por el flanco izquierdo, desfilándose entre los ríos Vistula y Bug.

El generalísimo ruso trabaja activamente por constituir una línea defensiva entre estos dos ríos.

Añaden de la capital de Rumania que allí ha causado gran impresión la noticia de la caída de Lemberg.

Los comunicados rusos hablan de concebir la idea de que la ofensiva austroalemana sería detenida antes de llegar a aquella capital.

En Inglaterra

La lucha en el mar.—Crucero inglés torpedeado

Un telegrama oficial de Londres dice que en el mar del Norte fué torpedeado el domingo el crucero inglés *Raxburgh*, que sufrió ligeras averías, pudiendo continuar su marcha sin que necesitara auxilio.

No ocurrieron bajas a bordo.

Alemán fusilado

De Londres dicen que ayer fué fusilado en la torre de Londres el súbdito alemán Muller, acusado de espionaje.

Llamamiento a los inventores ingleses

Añaden también de la capital inglesa que el célebre novelista inglés Wells ha dirigido un llamamiento a los inventores y hombres de ciencia ingleses para que pongan a contribución su talento, en beneficio de los ejércitos ingleses.

La acción de los submarinos.—Sarcos torpedeados

Dicen de Berlín que un submarino alemán ha torpedeado echándole a pique al vapor *Pumiziawa*, de la matrícula de Londres.

Este barco iba de Montreal (Canadá) Hull, con cargamento de trigo.

Otro submarino alemán torpedeó a una barca irlandesa.

El submarino remolcó a los tripulantes de la barca durante varias horas, hasta que acudió un barco dinamamarqués que condujo a aquellos a un puerto de Inglaterra.

El frente italiano

Una información desmentida.—La actitud del Santo Padre

De Roma dicen que el periódico *l'Osservatore Romano*, órgano oficial de la Santa Sede, dice que la entrevista con el Santo Padre que publicó el diario francés *La Liberté* contiene grandes inexactitudes.

El pensamiento de Su Santidad sobre la guerra—añade el citado periódico—está contenido en la encíclica de noviembre, en el discurso pronunciado en Navidad y en las cartas dirigidas a varios cardenales.

Oficial de Roma

El telegrama oficial de Roma dice que aumenta el duelo de artillería gruesa en toda la línea.

Los austriacos intencionaron un ataque nocturno a las posiciones de Montepiano, Valdegarda y Val Picolo, siendo rechazado. Dejaron doscientos cadáveres sobre el campo.

Los austriacos realizan trabajos para emplazar cañones en la cuenca de Prezzo.

En los sectores de Montenero y del Isonzo continúa la calma.

EL CORRESPONSAL.

La Inyección YER

Cura en 36 horas la BLENNORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

Precio: Frasco ptas. 4

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

:: CITARINAS ::

Todos los niños músicos; instrumento ameno y económico, repentinamente plegable se les pongan con facilidad suma. Su precio 7.50 pesetas, con seis piezas.

Gramófonos desde 50 pesetas

DISCOS GRAMOPHON, FONOTIPIA Y ODRON

GARCIA.—(Optico)

Telefonos 591 y 465

Compañía de Navegación Olazarrí

Se convoca a los señores accionistas a Junta general extraordinaria para el día 5 del próximo mes de julio, a las once de su mañana, en las oficinas de la Compañía, Gran Vía número 20, con objeto de tratar y resolver acerca de la reducción o disminución del capital social por devolución.

Como para que se constituya la Junta y tomar acuerdo sobre dicho extremo es necesario que se reúnan suficiente número de accionistas presentes o representantes, se ruega a los señores accionistas puntual asistencia a la Junta y tengan en cuenta lo que los Estatutos de la Compañía disponen en su artículo 16, inciso al que dice:

«Tienen derecho de asistencia los accionistas que, mediante el depósito hecho con tres días de anticipación en la Caja de la Sociedad, de diez acciones por lo menos, o del resguardo de tenencias depositadas en algún Banco de esta plaza o de fuera de ella se provean en las oficinas de la Compañía de la cédula de admisión, en la que conste el número de acciones depositadas para los efectos del cómputo de votos en la Junta. El accionista con derecho de asistencia puede delegar en otro, que también le tenga, su representación mediante carta dirigida a los Directores y previa entrega de la cédula de admisión al delegado».

Bilbao, 16 de junio de 1915.—Los Directores: M. de Garzaiz y N. de Mendizábal.

Mudanzas en vagones capitonés

Recomendamos eficazmente a las familias que tengan necesidad de trasladar su residencia a nuevo domicilio, empleen como medio de transporte los Vagones Capitonés. Los muebles así conducidos no sufren deterioro alguno y no están expuestos a la intemperie, pues los Camiones que tenemos en servicio son completamente cerrados y tapizados interiormente. Por el mismo precio que antes se hacían las mudanzas en carros ordinarios, pueden hacerse ahora en Vagón Capitonés.

Avisar: GUTIERREZ Y QUIJANO. Agencia de Transportes y Mudanzas.—Méndez Núñez, 10.—Telefonos 571 y 777.

Escuela militar particular de Santander

Queda abierta la inscripción para un curso de instrucción militar que empezará el 1.º de julio próximo para reducir el tiempo de servicio en filas.—El capitán director, Vicente Fortilla, Martillo, 6, segundo.

Bodegas Riojanas

Y CAVES ESPAGNOLES

Vinos finos de mesa, blancos y tintos

ALVARO FLOREZ ESTRADA

Muelle, 28 y 29.—Teléfono 44

LANERIA Y COLCHONERIA DE PEDRO CUESTA

Beceda, 11.—Santander.—Teléfono 108

—PRECIO FIJO—

Damascos, Miraguano, Pluma, Pielas, Duvet, Crin, Edredones y Borrás finas. Especialidad en Colchones a la inglesa

COLEGIO COMERCIAL

de San José de Calasanz, Calderón 17

En este acreditado centro se emplea un profesor por cada quince alumnos, a fin de que sean atendidos, y con métodos especiales desde las clases elementales emprendan con provecho seguro toda carrera.

En el grado Superior perfeccionan la Aritmética, Gramática y Caligrafía para ejercer el Comercio, como en exámenes se demuestra.

Fábrica de Bordados

RUAMAYOR, 41.—TELEFONO, 771

Stores, visillos, Galerías, cortinas, tapetes, velates, cuadrantes, colchas, gabinetes completos.

Por 18 pesetas cinco cortinas para mirador colocadas con automáticos.

Steros desde 3.50 ptas. uno

Colchas tul y sarsú desde 18 pesetas una. Todo se fabrica sobre medidas y nos encargamos de la colocación.

Se pesa el muestrarlo a domicilio.

Maiz plata

Llegó el vapor *Romyne*, directo de la Argentina con cargamento para Ferrández Carles, Méndez Núñez, Santander.

La Peruana

Bodega de vinos finos, Noblejas, (Toledo). Almacén al por mayor y menor.—Libertad, 2 Santander.



ARTEMISIA Reina de Caria

y maravillosa belleza de su tiempo, usaba todos los días productos para suavizar, blanquear y vigorizar la piel. Estos productos forman hoy la base científica de la

CREMA CALBER y JABON CALBER

Lo que hacía la Reina de Caria entonces, Ud. puede hacerlo hoy con la CREMA CALBER y el JABON CALBER, combinaciones modernas de los ingredientes que ella usaba. Los dos juntos, forman la mayor ayuda para la belleza de la piel, y en el mundo no tienen sustituto. La CREMA CALBER, no tiene aceites ni grasas que hacen salir bello alguno, como otras cremas y el JABON es purísimo, sin álcali.

De venta en Santander: Señoras Pérez de: Sotileza y Compañía y señoras Villafraza y Caba.

JAIMES RUIZ

Plaza de la Aduana, núm. 1, y Príncipe núm. 2.—Teléfono 619

Esta Casa es la encargada de efectuar las instalaciones, avisos y reparaciones que se encarguen a las Compañías «Electra de Viego» y «León y Compañía» y autorizada por estas para toda clase de trabajos a particulares, comercio, etc., ocupándose de las gestiones relacionadas con los contratos y documentos para esas Compañías.

Venta de material y cristalería.

FABRICA PROPIA en Madrid (Samaniego, 2) para la construcción de toda clase de arañas, brazos portátiles y aplicaciones de metal en todos los estilos.

Oficinas centrales en Madrid: Arenal, 22 y San Martín, 1.

Sucursales: Madrid, Goya, 4; Princesa, 45.—Bilbao, Correo, 6.

GORCHO HIJOS

Ingenieros constructores

Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza Suursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

TALLERES DE SAN MARTIN

Turbinas hidráulicas.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabinetas.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Pisas de forja.

TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltería de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICION EN SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidrotrápicos para Bañeros.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Asulejos fines extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas herramientas para la industria mecánica.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

Estufas económicas de fuego continuo para coque ó antracita

12 HP

Mobilette

3.800 pesetas

EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO

Pedro Gómez Fernández

Borja-Borja, número 8

SANTANDER

Maiz plata superior

Llegó un cargamento en el vapor *Romyne*. Diríjanse los pedidos a la viuda de Guillermo Herrera, Castelar, Y.

ATENCIÓN

Poco necesitario su dueño, se vende un coche especial para banqueros, coches y lanchas. PAREJOS MODERNOS.—HIDRÓPLANOS.

Plato del día: Solonillo a la francesa.

SANTANDER

1890. LA ATALAYA, 8 Fran 4445

